

НАВСТРЕЧУ 75-ЛЕТИЮ ВАВТ

# Возможности сотрудничества России и Албании

*А. Кокомани (Албания)*

*(Аспирант Всероссийской академии внешней торговли)*

В основе внешней политики Республики Албании (РА) лежит стремление к всестороннему развитию сотрудничества с международным сообществом. В этом направлении Албания добилась заметных успехов.

В 90-х годах Албания стремилась получить полноправное членство в ВТО, подписать с ЕС Соглашение о стабилизации и ассоциации (ранее было ратифицировано и действовало Временное соглашение о торговых и связанных с этим вопросах между РА и ЕС). Албания подала официальную заявку на вступление в ЕС, членом которой предполагает стать в 2012 г.

Албания активизировала свое участие в многочисленных региональных инициативах, в том числе таких, как Пакт о стабильности, Адриатическо-ионическая инициатива и другие. В числе стран Юго-Восточной Европы она в рамках Пакта о стабильности подписала Меморандум о стимулировании торговли между этими странами, в котором страны соглашаются почти на полную либерализацию взаимной торговли.

Российско-албанские отношения, сложившиеся в последние годы, получили позитивную оценку. В ходе состоявшихся официальных визитов делегации как Албании, так и России была открыта новая глава в российско-албанских торговых отношениях.

Большое значение имело посещение Албании в 1993 г. российской делегации хозяйственников, состоявшейся по приглашению МВЭС и ТПП Албании и при содействии Торгового Представительства и Посольства РФ, аккредитованных в Тиране.

Прошел Экономический форум, посвященный развитию межрегионального сотрудничества двух стран, в котором приняли участие более 100 предпринимателей. В ходе этих визитов было подписано Соглашение об экономическом и научно-техническом сотрудничестве в области сельского хозяйства, которое восстанавливает прежние связи между аграрниками двух стран и открывает для них новые перспективы.

Основу экономического сотрудничества между РФ и РА составляет торговля.

На фоне общего роста внешнеторгового оборота Албании в 2005 году (на 30%) снижение торговли с Россией вроде бы указывает на ослабление заинтересованности албанских экспортеров в российском рынке. В действительности, это не так. С 1998 года объем торговли стал постепенно расти, хотя темпы прироста оставляли желать лучшего. С другой стороны, эта динамика – свидетельство того, что неуверенность у российских предпринимателей по поводу возможности расширения своих поставок в Албанию, возникшее после долгого перерыва в торговых отношениях (1962 - 1990), а также после албанского финансового кризиса 1997 года, постепенно преодолеваются.

Сегодня особую озабоченность у албанской стороны вызывает превышение российского экспорта над импортом из Албании. За 1999-2000 годы положительное для России сальдо внешнеторгового баланса составило 5,6 млрд долларов. Правда, оно будет меньшим, если привлекать строительные услуги или туризм, а также

осуществлять поставки продуктов питания российским заказчикам, которые ныне не учитываются официальной статистикой из-за того, что заказы идут через фирмы третьих стран.

Важно подчеркнуть, что албанское правительство видит перспективы сокращения дефицита в торговле с Россией в расширении экспорта продукции албанских предприятий, а не в сокращении импорта из России. Это вселяет надежды на то, что наш взаимный товарооборот в дальнейшем будет расти более высокими темпами.

В 60-е гг. XX в. российский экспорт в Албанию был стабильным. При этом 90-95% его объема приходилось на оборудование для промышленности и др. (Не было сектора в экономике Албании, где бы не находились изделия под этикеткой «Сделано в России»). По сути, до сих пор весь прирост российско-го экспорта в Албанию происходил за счет увеличения поставок пшеницы, ячменя, в которых Россия почти полностью удовлетворяет албанские импортные потребности. Отсюда любые трудности, возникающие при реализации контрактов о поставке этих товаров, сразу же отражаются на динамике торговли. Энергоносители Албания последние годы в связи с ростом российских цен, покупала в Украине. Албания покупает также удобрения, железную арматуру, стальные трубы, хлопчатобумажные и льняные ткани, автомобильные шины, лесные материалы, пластмассовые изделия и т.д.

В начале 90-х гг. XX в. албанские предприниматели все больше обращали внимание на российскую машиностроительную продукцию. В Албанию стали поставляться владимирские и липецкие трактора, автомобили «Лада», грузовики «КАМАЗ», часы, музыкальные инструменты. Появился интерес к гражданским вертолетам и к рыболовным судам.

В импорте РФ из Албании предлагают хромовую руду, никель и другие, на долю которых приходится 1/3 всей стоимости поставок. Имеет большие перспективы импорт из Албании помидоров, арбузов, баранины, ликеров, коньяков, минеральной воды, текстиля, обуви, электропроводов, мрамора, строительных услуг. Россия традиционно импортировала из Албании коньяк, ликеры, шерсть, ковры, кожу. Объем этих поставок

сегодня незначителен, но перспективы их расширения обнадеживающие.

Надо признать, что для российско-албанской торговли остается актуальной проблема узкой номенклатуры взаимопоставляемых товаров: примерно по двадцати наименований с каждой стороны, что не отвечает ни возможностям, ни потребностям наших стран. Это объясняется не отсутствием товаров или заинтересованности в их приобретении. Причина – в слабой информированности об экспортном и импортном потенциалах наших стран. Участие фирм в работе российских международных ярмарок и выставок, установление прямых контактов производителей на региональном уровне, наконец, возвращение России после 13-летнего перерыва на рынок ЦВЕ, вселяют надежду, что скоро «оживление» в экономических отношениях наступит. Значительный вклад в это дело вносили и торгпредство, и посольство РФ в Албании, и Русско-албанский деловой клуб («Дом дружбы»), созданный по инициативе правительств обеих стран. Повышению взаимной заинтересованности в сотрудничестве будет содействовать наметившееся углубление финансовых связей.

Из года в год возрастает поток туристов из Албании в Россию, и наоборот. Пока это, конечно, скромные цифры, по сравнению с туристами, приезжающими из стран ЕС или ЦВЕ в Албанию. Но резервы для развития этой формы российско-албанского сотрудничества значительны. Вполне реальными кажутся планы туроператоров по удвоению в 2006 году числа россиян, отдыхающих в Албании.

Предприниматели обеих стран стремятся выйти за рамки обычной торговли и перейти к более высоким формам сотрудничества. Ярким примером этого являются совместные инвестиции в создание в 1999 г. российско-албанского предприятия «Микрохирургия глаза» (г. Тирана) – филиала института микрохирургии им В.Федорова, где лечатся сотни албанцев.

Важным фактором расширения сотрудничества станет предстоящее погашение албанского долга перед Россией по клиринговым счетам прошлых периодов. В соответствии с Меморандумом между правительством РФ и правительством Албании об уре-

гулировании взаимных финансовых требований долг РА составляет 39,9 млн долларов (часть долга была снята по решению Парижского и Лондонского клубов).

Среди стратегических проектов с участием российско-албанского инвесторов, (переговоры начаты в 1995 г.) особо следует выделить намеченное строительство нефтепровода. Имеется в виду нефтепровод от Адриатики через Албанию, Македонию и Болгарию. Однако из-за отсутствия капитала у Албании и кризисного положения, в котором находились страны Балкан, проект временно приостановлен.

В настоящее время в Албании развивается приватизация крупных государственных предприятий. Российские компании давно уже проявили интерес к приватизации предприятий албанской нефтяной и газовой промышленности, нефтеперерабатывающего комбината, объектов электроэнергетики, телекоммуникации, туристических объектов, фармацевтической промышленности и др.

Компании ОМЗ и ИТЕРА и др. участвовали в торгах на приобретение 30% + 1 акция албанской нефтяной компании «АЛБПЕТРОЛ» (правда на некоторые объекты тендер выиграл хорватский «ИНА»). В настоящее время россияне проявляют интерес к покупке нефтеперерабатывающего комбината в г. Бальши.

На наш взгляд, расширение торгово-экономического сотрудничества между РФ и РА связано не только с развитием уже сложившихся связей в нефтегазовой промышленности, производстве телекоммуникационного оборудования, в фармацевтической промышленности, но и с их новыми направлениями, в том числе в сфере судоходства, высо-

ких технологий, в деревообрабатывающей промышленности и в станкостроении.

Налицо широкие возможности для дальнейшего развития российско-албанского сотрудничества. Однако реализованы они будут лишь в том случае, если стороны правильно оценят свои интересы и приложат максимум усилий на всех уровнях к их практическому воплощению.

**Литература:**

1. A. Kokomani. Disa aspekte te rendesishme ne diplomacine rajonale te vendeve te ish-sistemit socialist/ Zeri i Rinise, Tirane, 02.03.93/
2. A.Kokomani. Tregetia e Jashtme, dinamika, struktura dhe disa ndryshime ne tregetine midis Shqiperise dhe Rusise. Ekonomia - Adriatiku// Tirane. 10.07.93.
3. A.QSH. Fondi BKSh, Statistika e Tregetise se Jashtme// Tirane, 1960.
4. S.Tafaj. The Relation Of Albania With The Western Countries Up The Creation Of The EEU// Tirane, 1999. Horizont. pp. 102-120.
5. Buletini. Unioni of Chamber of Commerce&industri of Albania// Statistika e Tregetise me vendet e Evropes Lindore. №6, 1994, Tirana.
6. Burimi. Drejtoria e Pergjithshme e Doganave, ACIT, INSTAT, Tirane, 2004.
7. Burimi. Buletini i Ministrise Turizmit Shqiperise// №7, Tirane, 2005. Burime nga Agensite Turistike Albani EURODEKAL, Tirane. 2005/
8. Источник. Сообщество Россия-Албания "Дом Дружбы" Москва. Tirana "Shoqata Miqsia Rusi-Albania". 2002.